

近日,嘉鱼县潘家湾镇四邑村村民周明奎在树荫下摇着蒲扇,和邻居们聊起这些年变化时笑着说:“以前光是随礼,一年就得两万多,现在好了,人情负担轻了,钱包鼓了,邻里关系也更纯粹了。”

这个曾经被“周岁酒”“升学宴”“新车宴”等五花八门“无事酒”裹挟的村庄,如今已经焕然一新。

8月底,记者走进四邑村,整洁的村道、绿树成荫的庭院、欢声笑语的文体广场,处处洋溢着文明新风。近年来,该村坚持党建引领,以议事协商为抓手,让群众真正成为基层治理的参与者、受益者、评判者,先后荣获“全国农村幸福社区”“全国民主法治示范村”等荣誉称号,成为基层治理的典范。

党建触角延伸到“每个角落”

四邑村地处嘉鱼县西北部,下辖6个村民小组,共有1108户4207人,耕地面积1.4万亩。面对人口众多、居住分散的特点,如何实现有效治理一直是个难题。

“我们探索建立了‘村级党组织—村湾党支部—党员中心户’三级组织架构,让党组织的触角延伸到每个角落。”村党支部书记介绍说,村党委统筹组织群众开展“村湾夜话”,商议推选村湾党支部和村湾理事会成为村湾治理的核心枢纽。

如今,通过“六步工作法”,四邑村创新推行“户长制”,选出46名中心户长,采取“十户一联”服务机制,确保每家每户都有人联系、有人服务。

这些户长成为政策的宣讲员、困难的协调员、家庭的代办员和致富的领头人。村民有事直接找户长,户长解决不了再逐级上报,形成了高效顺畅的治理网络。

“我们好比一个‘大家长’。”四邑村4组户长许波说,“每周中心户长都会到对口联系的每家每户走走,如果遇到小问题党员群众互相帮忙解决,遇到大问题则找村党支部、镇党委政府帮忙解决。”四邑村的村“两委”和村里的中心户长“日碰头、周会商、月小结”,以问题为导向,聚焦近期已完成和收集来的民生问题。

村民王大爷深有感触地说:“以前办个事要跑好几里路,现在跟户长说一声,很多事情在家门口就能解决。我这个月的养老金就是户长帮忙领取送来的。”

嘉鱼潘家湾镇四邑村

用好议事协商“金钥匙”

本报记者 王恬

通讯员 王伟 倪兰

绘就乡村善治新画卷



赤壁车埠镇中学开学第一课 播下热爱劳动的种子

本报记者 王恬 通讯员 陈琪 王欢



9月5日上午8点,赤壁市车埠镇中学校园东侧一片土地上,已经人头攒动。初二(3)班学生李铭浩蹲在地头,小心翼翼托起一株近一人高的芝麻秆,轻声对身旁同学说:“你看,这一节一节往上长的芝麻秆,像不像我们教学楼的楼梯?”

这一天,是车埠镇中学秋季开学正式上课的第一天。与许多学校选择在教室开展“开学第一课”不同,这里把课堂搬进田间,让学生在劳动基地里迎来别开生面的“第一课”——收获春天自己亲手种下的玉米和芝麻。

“小心!掰玉米要往下用力,再一扭!”农田里,生物老师张建军一边示范,一边提高嗓音喊道。他额头沁出细密汗珠,蓝色衬衫后背已被汗水浸透一片。几名原本抱怨“腰酸”“手疼”的学生,看到老师始终弯腰劳作,渐渐不再抱怨,默不作声地继续着手中的活计。

这片面积约两亩的劳动基地,上学期还只是校园里一片闲置荒地。在“劳动育人”理念推动下,学校将其开辟为各班劳动实践自留地,从翻土、播种,到施肥、除草,全部由学生在老师指导下完成。

“这是我第一次亲眼看到芝麻是怎么生长的!”初一(5)班女生陈雨桐兴奋地举

起一株芝麻。她小心翼翼剥开一个已经成熟变黄的果荚,露出里面整齐排列的白色籽粒,“原来芝麻真是一节一节长高的,原来古诗里说的‘芝麻开花节节高’是这个样子!”

劳动基地里,不同班级划分成不同区域,各小组分工明确。有的学生负责掰玉米,有的专门收割芝麻秆,还有的负责运输和整理。不时传来惊呼和笑声:“我这个玉米好大!”“快看,我这个芝麻都高了!”

一节课时间,田埂边上摆放的塑料筐渐渐被金黄的玉米和扎成小捆的芝麻填满。学生们手上沾了泥土,脸上淌着汗水,却在比较谁的收获更多、谁的果实更饱满。



移风易俗让乡村回归淳朴本色

提起过去的“无事酒”,村民们直摇头。如今在四邑村,村民们的脸上露出了久违的笑容。

过去最严重的时候,有人一年要赶50多场宴席,随礼支出占到家庭年收入的三成以上。村民周大姐回忆道:“那会儿整天想着怎么凑份子钱,邻里关系都变味了。”

转变从一场场“村湾夜话”开始。村民普遍反映人情负担过重,连小事都要办酒,希望村里管一管。

以往村里普通家庭年随礼支出高达2万元,压力很大。为此,四邑村村“两委”迅速行动,将整治大操大办等陈规陋习、推进移风易俗列为工作重点。

通过20余场“村湾夜话”,收集130余条建议,最终形成“312510”约定:“3”即婚丧嫁娶和生育这三件大事可操办,“1”即一次宴请,“2”即两百元礼金上限,“5”即五百元每桌标准,

“10”即十桌宴席为限。

约定好不好,关键在执行。四邑村推出9名德高望重、热心公益的村民担任村红白理事会成员,监督村民宴请事宜。

党员干部和中心户长带头签订承诺书,践行约定,发挥引领作用。二组中心户长田亮的两个孩子都没办周岁宴,他说:“作为党员,就要带头打破旧习俗,树立新风尚。”如今,大操大办的少了,攀比浪费的少了,村民的人情负担减轻了,邻里关系也更和谐了。

据测算,以婚礼为例,约定推行后,四邑村村民的操办费用从过去的5万元至8万元大幅降至如今的2万元至3万元,降幅达60%。

村里还着力念好“学、写、评、送、亮”五字诀,开展“家风家训亮家门”活动,号召妇女及家庭积极发掘家庭特征,制定或选取符合自己家庭实际情况的家规家训。

民主协商让人人共享美好生活

每天中午,四邑村幸福食堂里饭菜飘香,老人们三五成群地来这里用餐。“两个孩子都在外地打工,以前吃饭总是凑合。现在好了,每天都能吃到热乎的可口饭菜。”75岁的李奶奶笑着说。

幸福食堂的建成,得益于“村湾夜话”收集到的群众意见。村里通过“镇上补一点、部门帮一点、集体给一点、群众筹一点”的方式,仅用2个月时间就建成了这个惠民工程。

村里还创新推行积分制管理,将环境卫生、志愿服务等纳入积分项目,村民可用积分兑换餐券和游泳券。每月开展“最清洁家庭”“最美庭院”评比活动,让村民既得实惠又有面子。

如今的四邑村,不仅建成了医养服务中心、运动健身中心等设施,还每年举办村BA篮球赛、乡村春晚、羽毛球赛等文体活动。村民自发组建了10支

志愿服务队,参与环境整治、互助养老服务等服务。

产业发展也没落下。村里培育了26个经济组织,采用“公司+合作社+农户”模式发展蔬菜产业,培养了31名蔬菜经纪人。2024年,村集体经济收入达到117万元,村民人均纯收入2.7万元。

傍晚时分,文化广场上传来阵阵喝彩声。村民们自编自演的采莲船表演正在上演,节目内容正是移风易俗带来的新变化。晒谷场上,乡亲们聊的不再是哪家要办酒,而是谁家种了什么新品种,谁家孩子考上了好大学。

从“人情债”到“文明风”,四邑村用实践印证了基层治理创新的重要价值。如今,四邑村不仅村庄“环境美”,而且里里外外“风尚美”,家家户户“日子美”,人人都讲“内在美”。

问民生

咸安南大街社区

“敲门入户”筑防线

本报讯 通讯员陈柱、刘佳敏、陈谊芳报道:“阿姨,您看这个短信,说您中了大奖要先交手续费,这肯定是有诈骗!”“大爷,陌生链接千万别点,一不小心钱就没了!”8月27日,咸安区永安街道南大街社区的“桂乡管家”挨家挨户敲门,用接地气的语言开展反诈知识宣传,为居民筑起“钱袋子”安全防线。

“很多老人平时喜欢刷手机,接陌生电话,容易成为诈骗分子的目标。”“桂乡管家”陈谊芳一边给居民李奶奶递上宣传册,一边结合近期社区周边发生的真实案例,讲解诈骗分子常用的“情感关怀”“利益诱惑”等套路,“您记住,凡是让您转账、提供银行卡密码的,不管说得多好听,都是骗子!”

在居民张奶奶家中,“桂乡管家”们则重点提醒其警惕“冒充孩子要钱”“网购退款诈骗”等手段,并现场指导她下载“国家反诈中心”APP,开启来电预警功能。“我不懂,没关注这些反诈知识,管家上门讲解太及时了,还帮我安装了防护软件,心里踏实多了!”张奶奶说。

此次入户宣传,共覆盖社区1000余户家庭,发放宣传材料500余份,帮助20余名居民下载注册反诈APP。南大街社区相关负责人表示,下一步,社区会定期组织“桂乡管家”开展反诈宣传,结合不同季节诈骗特点更新内容,让反诈知识走进每一户家庭。

咸安双龙社区

诚实守信展风采

本报讯 通讯员高晨报道:8月27日,咸安区永安街道双龙社区新时代文明实践站联合国网咸宁供电公司高新区供电中心,在嫦娥小区开展“守诚信之本 绽人生风采”主题宣讲活动,推动诚信理念融入邻里生活。

活动中,“桂乡管家”携带《诚实守信案例》手册,向居民发放资料并讲解诚信知识。居民们热情分享生活中的诚信故事,如坚持归还多找零钱、邻里借物及时归还等,让“诚信”更鲜活。居民王师傅感慨活动接地气、有温度,既懂了诚信分量,又拉进了邻里距离。

在知识宣讲环节,“五老”志愿者金医生讲解蚊虫预防知识;高新区供电中心志愿者一组解读用电安全、电动车充电及防诈骗要点,一组入户为独居老人检查线路。

活动尾声的“抢凳子”互动游戏将气氛推向高潮。随着音乐响起,居民们在欢笑中参与比拼,获胜者响亮念出“言而有信”“一诺千金”等诚信成语,在轻松氛围中加深了对诚信美德的理解。

双龙社区相关负责人表示,将持续以新时代文明实践站为阵地,让诚信之风吹遍社区,浸润社区每个角落,共同构筑起邻里互助、守信光荣的和谐家园。

咸安同心路社区

笔墨传情筑温情

本报讯 通讯员曾丽报道:8月26日,咸安区永安街道同心路社区新时代文明实践站联合中国邮政储蓄银行环城路支行开展了书法主题活动。

活动现场,邮政银行志愿者以趣味问答的形式普及反诈知识,提醒孩子们守护家庭财产安全。

“手腕抬高,笔尖落在扇面中间……”银龄志愿者丁佳佳教学细致入微,先在示范扇上写下“长乐”“团圆”等字,讲解布局方法,再手把手纠正握笔姿势。孩子们认真临摹,写下“平安喜乐”等字样,虽笔触稚嫩,却饱含真情。

活动尾声,孩子们将亲手创作的漆扇书法作品作为节日礼物送给妈妈,以此表达感恩之情。同心路社区党委书记余霞表示,此次活动不仅让孩子们爱上书法艺术,还搭建起代际互动桥梁,让和谐友爱的氛围在笔墨间弥漫。

咸安区社会福利院

情暖夕阳谢师恩

本报讯 通讯员吴晶报道:9月9日上午,咸安区社区福利院与永安街道办事处民政办联合主办的“情暖夕阳,致谢师恩”教师节感恩活动在咸安区社会福利院温馨举办。

上午9时,福利院专车准时将老教师们送达福利院,在工作人员的引导下,老教师们首先参观了福利院。整洁的环境、完善的设施、温馨的氛围,给老师们留下了深刻印象。随后,大家齐聚一楼影视大厅,在轻柔舒缓的音乐中,活动正式拉开帷幕。

活动现场,工作人员为退休教师们佩戴上鲜艳的红领巾,并献上精心准备的鲜花,表达对教育工作者最高的敬意。

72岁的王老师作为退休教师代表激动地说:“没想到退休这么多年,还能收到如此用心的节日祝福,我心里感到特别温暖。这次活动让我们感受到了社会对教师的尊重和关爱,真的很感动。”

福利院的长者们还表演了精心准备的小节目。在“趣味小课堂”环节,全场齐声高唱《没有共产党就没有新中国》《在希望的田野上》等经典歌曲,将气氛推向高潮。眼疾手快抢杯子、报纸拉球等小游戏更是让现场笑声不断,老教师们仿佛回到了青年年华。

活动最后,福利院的医生和护士为退休教师们进行了简单的健康体检,细致周到的服务让老师们倍感温暖。

活动结束后,老教师们体验了福利院的营养简餐,对美味可口的饭菜和贴心的服务赞不绝口。临别时,老师们纷纷表示:“今天过得特别有意义,感受到了家一般的温暖。”

本次活动不仅让退休教师们感受到了社会的关爱与尊重,也展现了福利院以人为本的服务理念,弘扬了尊师重教、敬老爱老的中华民族传统美德。